



谢稚柳《青城山玉凤》

谢定伟:1955年出生于上海。1978年考取上海科技大学计算机专业。1981年赴美留学获电机工程学士和硕士学位。2004年回国,现居住上海。



谢稚柳、陈佩秋作品市场分析

◎本报记者 杨琳

作为海上书画的代表人物,谢稚柳和陈佩秋的作品一直备受藏家关注。从藏家层面来看,上世纪90年代以前,谢老和陈老的作品,特别是精品大多被港台和东南亚买家收藏。之后中国艺术市场逐渐兴起,艺术品价格大幅上扬,国内买家崭露头角,海外藏家对谢、陈作品的购买相对减少,但高价位的精品仍然有海外藏家不时出手竞拍。目前各地都有收藏谢、陈作品的藏家,高中低端都有,其中系统收藏谢、陈作品的主要聚集在上海地区和海外。上海藏家中有些是谢、陈二老的朋友和他们的子女。另外常州也有系统的藏家。由于常州是谢稚柳的家乡,因此常州有一些藏家包括一些企业家也喜欢收藏谢的书画,此外也不乏行家购买。

从市场层面来看,谢、陈作品中价格比较高的精品大多是高端藏家

谢定伟:从收藏父母的作品开始

◎本报记者 杨琳

复制只是为了宣传和纪念

展览的策划者不是别人,正是谢老排行第三的儿子谢定伟。他告诉记者,复制父母的艺术作品主要出于3个原因:其一是由于手中所藏父母真迹不多,精品更少,借得别人的精品真迹制成复制品,可以留作纪念;其二,家中悬挂复制品,既能达到与真迹同样的欣赏效果,也能避免真迹因悬挂太久造成破损;第三,当今时代,礼尚往来,真迹价格太高早已买不起,但复制品能够成为馈赠友人的佳品,同时也能为父母的艺术起到宣传作用,何乐而不为呢?后来在大雅堂公司(专营日本二玄社出品的台北故宫古画复制品)的推动下,这些复制品亦进入到市场中。他表示,这场真迹与复制品的对比展深受好评,不仅让观众们欣赏到了父母的艺术精品,也了解到了现代科技在复制技术领域中的最新成果。

谢定伟,28年前从上海科技大学转学前往美国留学,在南加州大学获得电机工程学士和硕士学位后,在硅谷数家美国高科技芯片公司从事大规模集成电路的研发和管理工作近20年。2004年底,他放弃了美国的高薪职位,举家返回上海。他说,由于父亲谢稚柳去世,他希望能回上海多陪陪母亲陈佩秋;另外在海外生活多年,也希望回国更多地学习和宣扬传统的中国书画艺术。因此,才有了以下的故事。

一切从回购父母作品开始

数沪上书画名家后裔众多,延续家族上辈的传承从事书画创作的也不少,有些还颇有建树。这里,引起记者注意的当然并非谢定伟在书画创作上有什么成就,而是他对父母艺术创作的不断研究和整理工作。

的心理平衡。

拍卖市场上名家作品的飙升,使得伪作泛滥,谢稚柳和陈佩秋的作品也是如此。目前市场上仿冒谢、陈的伪作有逐渐上升的趋势。许多拍卖行、甚至一些知名度较高的拍卖行中,都曾有赝品出现。由于谢、陈笔墨功力深

厚,一般作伪较难,高超的作伪更难。但在巨大的经济利益推动下,借助于近年来数码技术的发展和其他作伪技术的普及,较高水准的伪作也时有出现,值得引起藏家的重视。

关于谢稚柳和陈佩秋作品的数量,据估计,谢稚柳一生的画作总量可能有近万张,书法作品也当在二、三千张之谱。而陈佩秋至今的作品总量约在5000幅上下,书作则在3000幅左右。从目前网页上的不完全统计

1月8日,上海刘海粟美术馆举办了一场别开生面的展览《山溪清胜——谢稚柳陈佩秋精选真迹与复制品展》。这是一场热身展,为后续整整一年里纪念书画名家、鉴赏家谢稚柳先生百岁诞辰的所有展览和纪念活动拉开序幕。展览更是别出心裁地将高仿真复制品与原作真迹并列悬挂展出,让现场观众屡屡为在真迹和复制品面前难辨雌雄而感叹不已。

谢定伟告诉记者,他从小就喜欢画画,只是受到那个年代社会环境的限制而未能如愿。母亲希望他当个工程师,因此文革结束后他考上大学选择了计算机专业并一直从事高科技工作。如今,他总算满足了自幼就想与中国书画艺术近距离接触的愿望。回国4年多来,谢定伟除了潜心研究父母的书画作品之外,还不断从社会上和朋友处多方收集有关父母艺术的各种资料并进行整理,而他更大的举动就是在拍卖市场上不断地购买父母作品。

他说,自己年轻时看到父母作画穷于应酬,难得留下几幅画作,因此从没开口向父母要过画,虽然去美国后,父母曾给过一些作品留作纪念。如今喜爱父母的书画,苦于收藏少,因此只能从市场上买。目前他从拍卖市场上买进的谢老和陈老的精品画作,数量已达几十幅,耗资不菲,这在国内书画家的后裔中尚属极少数。

他透露,有些作品他在竞拍中是以较高的价格买到的。不过,他说:“虽然我明知价格偏高,但只要是精品,只要我买得起,我还是会买。因为我不是为了转手赚钱。买父母的书画,一可以欣赏把玩,二可以留下资料供出版研究,三可以做复制品送朋友。”

当然,谢定伟也坦言,这4年多来他也不是一直只进不出。毕竟个人的财力是有限的,有时为了买进精品,也会出让一些普通作品。这样,出版精品并制作复制品才能让世人真正了解父母的艺术精华。他告诉记者,收藏刚开始的时候往往什么都想收,随着玩的时间久了,收藏精品的意识和眼力就会增强,藏品的品质就会越收越高,收藏本身就是一个玩的过程、一个学习的过程。

出版并非为了赚钱

除了多方面收集、回购和

整理父母的画作和资料之外,谢定伟也着力出版父母的画册。到目前为止,他已策划并出资出版了《近现代中国画名家——谢稚柳》、《近现代中国画名家——陈佩秋(上、下册)》和《谢稚柳盛期风华》3种画册。他告诉记者,这样的想法早在20多年前就有了。那是上世纪80年代,上海的出版社曾为其父出版了两本画册,由于当时的制作和印刷技术的限制,那些画册都没能充分体现出父亲作品的真实风貌。谢定伟就对父亲说:“印刷不好的画册容易让人误解你的作品,我将来一定要为你出一本高质量的画册。”回忆起这些,谢定伟深感遗憾的是他没有能在父亲在世的时候完成这一愿望。

谢定伟表示,出版画册主要有两个原因:第一是让未曾出版过的作品,尤其是精品得以面世;第二是使原来出版过但印刷不好的作品得以再现风华。他说:“出版4本书花费上百万元,而且出版的大部分作品并非自己的收藏,并不是为了赚钱,也不是为了要让原作将来升值卖得更好,而是为了让更多的人看到父母的精品力作,让大家对他们的艺术有更深的了解。一些藏家或买家在市场上看到父母的一些较普通的作品或应酬之作后,往往对他们真正的艺术水准缺乏认识,如果能看到他们的精品,必定会有不同的感受。”

对于当前社会上有些人出版画册是为了让自己的藏品升值的现象,谢定伟这样回答记者:“回国后,有一段时间里对国内的情况不太熟悉,出版画册时有不少人通过朋友的介绍,希望将他们的藏品收入书中,因此有朋友建议在确认真迹的条件下收费出版(据说这是当时的行情),这样做后虽然减低了一些出版费用,但也不免影响了画册的精品质量。因此在后来出版

《谢稚柳盛期风华》一书时,尽管90%的作品是从藏家和拍卖行征集而来,但作品入选的基本原则是选择父亲40至70年代的精品。当时也有一些人要求出版他们的藏品并愿意付费,但我告诉他们,我并非想借收费来减低出版费用或借此赚钱,我只求精品。如果是精品,我愿意免费出版。另外,《谢稚柳盛期风华》这本书中有相当一部分精品,是在历年的拍卖图录上见到的,无从寻找藏家,只能向拍卖行借反转片。所以这本书的出版没收过藏家或拍卖行一分钱,甚至有一部分作品不知藏家是谁。”

据谢定伟表示,今后他还计划出版他父亲的扇面集、水墨专集、晚年集以及母亲的书画集等。

下一个目标是建立数据库

随着对父母艺术创作和文化思想的更多了解,谢定伟从最初单纯的收藏、鉴赏和研究出版之后,如今又形成了一个更大的目标——利用自己熟悉的IT技术为父母的书画艺术创建一个数据库,该数据库将包括图像和文字资料。他希望这个数据库能成为今后世人了解和研究谢稚柳和陈佩秋艺术的一个最权威、最准确和最便捷的研究工具。正如他自己所说,这将是一个长期而艰巨的工作。

他介绍道,届时人们可以很方便地按照不同的选项如年代、题材、风格、题跋、落款或其他信息进行索引。另外,这个数据库对鉴别真伪也会有帮助。当然,还有一个更远的梦想就是在上海为父母建立一个艺术馆,让这个艺术馆成为研究和宣传中国画优秀传统的基地。“这些工作,如果作为艺术家子女的自己不去做,那别人就更不会去做或者更难去做了。”谢定伟最后这样告诉记者。

2008年谢稚柳作品拍卖逾百万成交排行榜

(RMB:万元)

排名	作品	估价	成交价	拍卖公司	拍卖时间
1	谢稚柳 1965年作 松涧飞瀑图 镜片	100-150	336	上海崇源	2008-04-22
2	谢稚柳 溪山烟雨 立轴	60-70	190.4	中国嘉德	2008-04-22
3	谢稚柳 陈佩秋 山水书法 册页(十开)	60-80	168	上海鸿海	2008-01-13
4	谢稚柳 陈佩秋 1970-1973年作 山水书法 册页(书画各十开)	50-80	143	上海中天	2008-07-13
5	谢稚柳 1944年作 观音大士 镜心	80-100	140	朵云轩	2008-07-05
6	谢稚柳 丹青掩映图 册页(十开)	30-40	137.5	上海鸿海	2009-01-06
7	谢稚柳 山水 手卷	120-180	132	辽宁中正	2008-07-27
8	谢稚柳 霜枝口鸽 镜心	60-120	123.2	上海敬华	2008-12-20
9	谢稚柳 1953年作 江乡新霁图 手卷	100-150	123.2	中国嘉德	2008-04-27
10	谢稚柳 1983年夏 亭林泉声图 镜心	100-120	112	长风拍卖	2008-04-30

杨琳整理

看到,除去其中的部分伪作和重复拍卖的作品,加上统计遗漏部分,谢稚柳作品曾在拍卖市场上流通过的大致有5000幅左右,而陈佩秋则在2000张之数。可见,谢、陈作品还有相当一部分未曾露面。

截至今年3月12日止,雅昌艺术网拍卖数据(不完全统计)显示,历年来谢稚柳共有5142件作品上拍,其中有24件正在预展中,3120件成交,成交率为61%,成交总额达

5.2亿元人民币;陈佩秋共有2264件作品上拍,其中有11件正在预展中,成交1385件,成交率同为61%,成交总额为1.6亿元人民币。2008年春秋两季,谢稚柳作品共有806件上拍,其中11件作品逾百万成交,有2幅为谢稚柳与陈佩秋合作之作。从《2008年谢稚柳作品拍卖逾百万成交排行榜》中可以看出,谢、陈作品在上海地区拍卖行中的高价成交略多。